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Formálna stránka:
Vlastný projekt pomenujete výstižným názvom podľa témy. Veľkosť projektu je určená aspoň troma oblasťami (napr. odberatelia, dodavatelia, autá). Projekt spracujete v databázovom systéme Oracle a vypracujete k nemu popis, ktorý vytlačený donesiete na kontrolu a odovzdáte na konci semestra cvičiacemu. Text bude obsahovať prvú stranu s názvom projektu, menom študenta, ročníkom, menom učiteľa, ročníkom, skupinou a dátumom. Ďalej bude nasledovať samotný text projektu členený podľa povinných častí, strany číslované. V elektronickej podobe projekt uložíte na vlastnú webstránku a URL urýchlene (počas semestra) pošlete na adresu jkultan@pobox.sk , aby mohla byť pridaná do zoznamu na http://databaza.wz.cz/ . 

Obsahová stránka:
1. Popis

Názov projektu a výstižný text v rozsahu 2 A4 – načo slúži systém, vstupy, plánované výstupy. Popis entít, prečo sú navrhované a potrebné dané atribúty, aké vlastnosti majú mať atribúty, obmedzenia. Popis výstupov, ktoré sú potrebné a prečo.  Prehodnoďte zbytočnú redundanciu dát.

2. Konceptuálny návrh
Návrh entít, ich atribútov a vzťahy medzi nimi (môžu byť ešte M:N). Označené klúče. DSD.

3. Normalizácia
Zoznam atribútov, 1., 2., a 3. normálna forma, výsledné tabuľky, kľúče a vzťahy.

4. Logický návrh
Zoznam tabuliek s atribútmi a kľúčamin, ERD.
5. Tvorba tabuliek a dát
Výpis všetkých create table a insert into (vytlačiť iba po 2 inserty ku tabuľke). Množstvo tabuliek –minimálne 5-7 tabuliek podľa zadania. Množstvo dát – v hlavných tabuľkách aspoň 12-15 záznamov, vo vedľajších tabuľkách (napr. MESTO) aspoň 5 záznamov

6. Dotazy
Prichystať riešené dotazy podľa plánovaných výstupov z popisu, vždy nadpis dotazu, výpis riešenia. Spolu je potrebné prichystať 15 dotazov, z toho 10 dotazov musí využívať výber z viacerých tabuliek,  agregované funkcie, formátovanie výstupu.
